第二届监事工作报告
（审议稿）
各位代表：上午好！
我受成都市电子行业协会第二届监事会委托，向大会报告第二届监事会工作，请予以审议。
成都市电子行业协会第二届监事会成立六年来，在成都市电子行业协会的支持、各会员单位的信任和全体监事的共同努力下，依照监事会工作制度，恪守监事会工作原则，履行职能、维护大局、注重社会团体工作的监督与发展的有机结合，取得了明显的工作成绩，为促进协会健康稳定发展做出了贡献。
本届监事会始终遵照监事会工作制度，在实践中完善机制、承担义务、履行职责、总结规范，探索协会建立监事会后的工作新思路和新方法。
1、 完善会议机制，强化监事工作
为保证监事会工作正常开展，监事会完善并坚持了监事会会议机制，定期举行全体工作会议。每次会议都认真学习中央有关政策方针和市委市政府会议精神；听取协会秘书处有关工作情况和工作事项报告；听取审议协会财务收支运行情况报告，面对面提出建议意见；与会同志畅所欲言，会议气氛民主热烈。
2、 监督协会工作，参与会议活动
监事会认真履行“监督协会理事会、常务理事会全面工作”职责，利用各种形式监督协会工作，特别是参与协会各类会议。六年间，监事会成员列席了协会常务理事会、理事会、会员代表大会及协会社会组织评估、网站建设等专项工作会议20多次。通过参与各类会议，及时了解协会工作，提出意见建议。监事会恪守职责，向协会提出建议意见，但不越位、不干预协会正常工作。协会与监事会确定的由协会秘书处与监事长单位建立的常态化联络机制，成为双方密切联系日常工作的重要渠道，保证了各项工作沟通迅速顺畅。监事会还积极支持协会建立起各项议事、选举、财务和人事管理制度，协会内部建设得到了持续完善和规范。
三、履行监事职责，建立监督机制
监事会特别重视对协会财务工作的监督：监事长单位与协会秘书处在固定的工作机制下，坚持审核协会各项财务报表；定期评估协会财务决算和财务报告；动态掌握业务活动费用收支及资产变动情况；关注协会财务管理制度的落实；及时掌握预算执行情况。协会财务报表及时通报监事会；每半年听取一次协会财务报告，定期向协会常务理事会、理事大会、会员代表大会报告财务预决算情况。监事会还参与了协会的财务审计工作。通过建章立制，协会财务管理不断规范。
为了提高监事会工作的有效性和针对性，监事会还根据工作实际需要，坚持对协会专项工作的过程进行监督，切实履行好职责。如：参与协会社会组织评估、网站建设、成都市中小企业素质培训、换届等专项工作。
四、加强自身建设，恪守行为准则
监事会注重加强自身建设，注重加强党的路线、方针、政策、法规和业务知识学习，提高责任意识，恪守工作原则和职业道德。
监事会成员在工作中坚持原则，清正廉洁，办事公正，通过多种渠道掌握协会运作信息，对协会的财务、资产管理、会员发展等事项进行重点关注和严格督查，杜绝了违规违纪情况发生。监事会的工作得到了协会领导及广大会员的肯定和信任。
五、增强问题意识，践行监事职责
我们在总结成绩的同时，也要正视存在的问题和不足，如：监事会监督职能的延伸问题、监事会自身如何接受监督制约问题、监事会深入了解基层会员意见建议及需求等问题都需要加强和改进，力争在今后的工作实践中改进和提高。
因此，监事会工作需要加强问题意识和强化责任意识。要认真学习党的依法治国理论，系统掌握有关政策法规，恪守监督原则和职业道德，积极支持协会不断完善制度，构建领导有力、执行坚决的工作团队，正确对待监督与发展的辩证关系，适时参与重点业务活动的过程性监督，切实履行各项职责。
第二届监事会得到了协会的大力支持以及广大会员的宝贵信任。我们将继续总结监事会的工作成绩与不足，努力创新工作，勤政务实、不辱使命，担当起社会义务与行业责任，继续为我市电子信息行业的健康稳定发展做出新贡献。
　最后，祝大会取得圆满成功！
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